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ISTITUTO FILOSOFICO LOMBARDO, via San Barnaba, 48 – tel. 02.5796831

 “INCONTRI DI CULTURA E ATTUALITÀ”

FILOSOFIA LETTERATURA SCIENZE UMANE

MERCOLEDI’  11.05.16

in SALA FACCHINETTI ore 17,00  
Il prof. ALFREDO MARINI: 
presenta una conferenza del dr. 
Emilio POBBIATI
il SENSO MORALE nella “Metafisica dei costumi” 

di Immanuel KANT
Quando in filosofia diciamo “legge”, ci riferiamo innanzitutto alla legge delle leggi, alla legge che è a fondamento di tutte le leggi, alla legge che non si trova scritta nei libri di diritto o nei codici.  La tesi filosofica kantiana è che esiste una legge universale per tutte le civiltà, che è a fondamento del vivere comune e che questa legge non è scritta.  Emerge pertanto l’idea concreta di un “senso del dovere morale” interno ad ogni uomo che permea la comunità cui appartiene e che consente lo sviluppo armonioso tra le parti e le persone che la costituiscono.  Ma uno dei grandi errori della ipermodernità è quello di pensare fondamentalmente  l’individuo come possibilità di “fare ciò che vuole” e di godere, dando adito ad un istinto del cuore umano che sollecita a perseguire ogni esperienza estrema.  È la rappresentazione patinata del benessere del nostro paese, sono le lusinghe della società dei consumi o quei modelli di mediocrità spirituale e caratteriale incarnati nella nostra «elite».  La vita, a nostro avviso, si umanizza solo se incontra il limite, quando la persona è capace di sottomettersi a un obbligo legittimo che ha imposto a se stessa e che nel contempo consente di fare buon uso della libertà.

Curriculum del relatore

Per vari anni, il dr. Emilio Pobbiati, residente ad Abbiategrasso, laureato in sociologia nel 2006 all’Università “Carlo Bo” di Urbino col prof. Maggioni, ha insegnato e insegna tuttora Etica e deontologia professionale, in istituti Professionali e in licei di Scienze umane in Lombardia:  le problematiche che lo hanno sinora impegnato sono di carattere socio-economico, giuridico-organizzativo.  
Ma, per la sua profonda vocazione filosofico-morale, è da alcuni anni anche presso il Dipartimento di Economia, Società, Politica (DESP) dell’Università di Urbino.  Come assistente del prof. Giacomo Rinaldi (Storico della filosofia occidentale e specialista di tutta la tradizione idealistica moderna e contemporanea, europea e anglosassone) egli sta contestualmente frequentando con successo il locale dottorato di ricerca in filosofia sul tema:  Governance, partecipazione sociale e cittadinanza. 
Il nucleo centrale della filosofia moderna e contemporanea occidentale, che si costruisce intorno alla figura di Immanuel Kant, è anche il cento dei suoi attuali interessi filosofici.  

A partire da quest’anno ha iniziato a collaborare con la rivista Magazzino di Filosofia con la pubblicazione di una recensione sul Filebo di Platone.  
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